



■陈丽红 文/图

为了深入了解泉州传统文化,体会传统文化的韵味。近日,南安市奎霞小学45名小记者团踏上了研学之旅。

泉州一日游

小记者 许凯翔

指导老师 陈清平

今天,我们坐上了“小记者列车”,开始了泉州一日游。

第一站——洛阳桥。洛阳桥是中国四大古桥之一,是宋代蔡襄负责建造的。问题来了:宋代既没有水泥,也没有起重机,还要抵挡洛江江水的冲击,这座桥该怎么建呢?于是,就出现了这三种特殊的造桥方法:“筏形基础”“养蛎固基”“浮运架梁”。“筏形基础”指的是将石柱用的石块打磨成小舟木筏的样子,有一头是尖的,可以大幅减小江水对桥的冲击力。“养蛎固基”则是在桥墩上养殖牡蛎,不让居民去破坏,使它形成一个天然的黏合剂。“浮运架梁”顾名思义,用船将桥梁运到桥下。学习完洛阳桥的原理,我们又诵读了余光中的《洛阳桥》。

短暂的午饭时间结束后,我们带着激动与无限期待的心情来到了第二站:泉州非物质文化遗产展览馆,简称泉州非遗馆。里面展览了高甲戏、梨园戏、南音、石雕等非遗,最让我难忘的要数石雕了。石雕雕刻的工具:锛子、方嘴撞锤、平嘴撞锤等,雕刻的手法有圆雕、浮雕、线雕、沉雕、影雕、透雕、微雕、组合雕塑,可谓是五花八门,雕出来的石雕更是栩栩如生。

第三站,也是最后一站,我们要到一位珠绣老师的家,向她学习如何绣珠绣。顺带一提,珠绣也是泉州“非遗”的一种。老师为每人发了一把丝绸圆扇、一根穿过线的针和一盒珠子。随后,老师教我们绣上枝干、花朵、蝴蝶,虽然我对自己的作品不是很满意,但感觉也不是很差。

泉州有许多古迹,你有空不妨来看看。

寻泉州古迹 感受非遗魅力



洛阳桥游记

小记者 林婧瞳

指导老师 林燕芳

今天早上,我们小记者团来到了泉州洛阳桥。一下车,便看到了一条长长的古老的石头桥,看起来貌似没有什么特别之处。在导游老师的解说下,我不禁惊叹古人的聪明才智。原来洛阳桥是泉州史迹系列遗产的代表性遗存之一,由当时的郡守蔡襄主持建造,为中国第一座跨海梁式石桥,造桥时首创的“筏形基础”“浮运架梁”“养蛎固基”,代表了当时中国最先进的造桥技术。洛阳桥的桥面有500根栏杆石柱,还有28只漂亮的石狮子装饰,桥的尽头有一座蔡襄的石头雕像,他矗立着,望着洛阳桥,守护着洛阳桥。

经过短暂的休息,我们来到了非遗馆。其中令我印象最深的是珠绣了。看着墙上,桌上摆着的作品,我迫不及待想做一把属于自己的珠绣扇子。可是手里的针线和珠子却不听我的使唤,总是缝不上,我有点泄气了。陈克忍老师告诉我们:“不要着急,要有耐心。”接着她便把手地教我,针线串着一颗颗美丽的珠子在她手里就像飞舞的蝴蝶,不一会儿,属于我自己的扇子终于完成了,我开心极了。我想陈老师一定是经过无数次

刻苦的练习,才有今天的成就。

随着夜幕降临,这次参观活动就结束了,我们依依不舍地踏上了回家的路途,我很期待下一次的活动。

有趣的小记者活动

小记者 刘祺阳

指导老师 林燕芳

今天,我们奎霞小学小记者团踏上了今年首次采风活动。

早晨,我们坐上大巴,一路嘻嘻哈哈,有说有笑,不知不觉就来到了第一站——洛阳桥。

到达目的地我们排好队,边走边听导游哥哥热情的讲解。洛阳桥是我国现存最早的一座跨海梁式石桥,素有“海内第一桥”之称,是古代“四大名桥”之一,茅以升曾称赞“洛阳桥是福建桥梁的状元”。

俗话说“百闻不如一见”,今天终于有幸来一睹古桥的风采。我们迫不及待地来到桥边,只见一块巨大的石头上面刻着“万安桥”,桥的两边各有一只栩栩如生的大狮子,两旁的柱子也铸了很多的小狮子,形态各异。桥边还设有两座小亭子,亭子里站着一位手持宝剑,身披盔甲的大将军,正不分昼夜地守护着大桥。桥面是由一块块大石板铺设而成,非常宏伟壮观,让



▲了解非遗,点亮花灯。

◀全体小记者合影。

我们不禁感叹古人的智慧。桥下是一片片红树林,像一排排威武的士兵。走完洛阳桥,我们全体同学站在蔡公像下朗诵着余光中的《洛阳桥》。

参观完洛阳桥我们来到了此行的第二站——非物质文化遗产展览馆。走进一楼大厅,映入眼帘的是以红为代表的非遗魔方。屏幕上介绍着“中国音乐活化石”——南音,它在中国音乐史上有着不可替代的地位。来到二楼是雕刻展厅,里面有石雕、花雕、妆糕人等。每件作品都活灵活现,代表着每位匠工高超的雕工技术。三楼是花灯展厅,各式各样的花灯,还有灯谜,让我们兴趣盎然,争着猜谜底。四楼是“天工之巧,匠心营造”展厅。里面展示的是白瓷,件件都栩栩如生,堪称一绝。非物质文化遗产如此丰富且鲜活,是当之无愧的中华瑰宝。

接着我们又来到第三站——非物质文化遗产传承人陈克忍老师店里,学习珠绣。每个同学都亲自动手,精心、静心、尽心地作出一把独一无二的扇子。

时间过得真快,此次采风之旅要结束了,我的心里久久不能平静。它让我收获了许多书本上学习不到的知识,对先辈们产生了无比敬重之情。我们一定要好好学习,把中华非物质文化遗产发扬光大,让它世代相传。

□小记者优秀习作选登

难忘的“盼盼”之旅

菊江小学 张雅馨 指导老师 李莹莹

今天的天气像一位未卜先知的神算子,知道我们小记者们要去晋江“盼盼”食品厂采风,一大早就下起雨,给炎热的天气带来一丝清爽。

一走进盼盼厂区大门,一阵阵面包香味扑面而来。“好香呀!”大家情不自禁地赞叹道。这时,带队的陈老师组织大家向车间走去。“哎呀!”走在前面的同学突然喊了一声,原来是被车间门口站岗的挡板绊倒了。“这个挡板有什么用呢?”有一个小记者问道。生产车间的组长给我们介绍:“这是一个挡鼠板,它可以防止老鼠进入车间污染产品和原料,如果发生火灾,挡鼠板可以直接抽走,方便疏散员工。”这种方法听起来很老土,但是我觉得很实用,赶紧拿笔记了下来。

站在参观通道里,首先看到的是生产式软面包的车间。有的工人在细心地给原材料称重;有的工人在全神贯注地配料;有的工人在小心翼翼地搅拌桶里加原料。然后,灵活的机器用它的大手臂搅拌着,时而卷起,时而压延,时而揉打。使原材料充分揉匀后,自动把面团输送到发酵室等待奇迹的出现。我们领略了面包的成型、烘烤、冷却、包装等一系列工序。

再往前走,经过饮料生产流水车间,透过干净的玻璃窗,我们看到了穿着白色工作服的人员正在不同的产线包装饮料。有花生牛奶、矿泉水……生产过程是由机器操作的,它那灵活自如的大手臂是那么娴熟。

接下来,小记者们到三楼展厅,观看了企业宣传片,了解了盼盼食品公司的诞生和发展。公司原本叫“晋江福源食品有限公司”,后来才改成“盼盼食品”。“盼盼”是他们的品牌。说起盼盼,大家是不是很熟悉呢?是的,这个名字来自1990年北京亚运会的吉祥物——熊猫盼盼。我觉得这个名字很有寓意,盼,是盼望,期望的意思。宣传片放映结束后,小记者们向工作人员提出了自己的小疑问。工作人员耐心地一一解答道。

最后我们进入包装车间,工作人员让我们亲自体验包装面包的过程。刚开始,我手法笨拙,装得很慢,也不整齐,一枚枚歪七扭八的法式面包似乎在偷偷地嘲笑我。后来,经过工作人员正确的指导后,我的手法自然多了,装得也整整齐齐的。

不知不觉两个小时过去,我们依依不舍地回家了。

通过这次参观,小记者们了解到“盼盼食品”是一家让亲人放心的企业,也开拓了我们的眼界,让我感悟到了一枚面包的来之不易。

乌龟真有趣

东田中心小学 黄心月 指导老师 魏醉

我家有两只小乌龟,那是表姐送我的生日礼物。它们一只叫小爬,一只叫行星,小爬是因为爬得快,行星是因为爱睡觉。它们其中一只是我的,一只姐姐的,我们给他们取名“爬行兄妹”。

它们硬硬的外壳呈墨绿色,像一个“铠甲”。头上有两只圆圆的小眼睛,爪子上还有一些白白的斑点。

你要把它们放到水里,它们刚开始会把头缩进去,因为它们还没适应这个环境。过了一会儿,它们就会把头伸出来,爪子也伸出来游泳了。但是,可千万不能放热水,要不然就会成为一只熟乌龟了!

姐姐的行星也被烫过。

某个星期六,我和姐姐在阳台上给它们晒太阳,姐姐用水给行星洗澡。突然,行星“跳”了起来,原来那水是热水,行星被烫伤了。在这一天里都没动过,幸好,后来又动了起来。

这就是我家的小乌龟,真有趣!

杀猪

东田中心小学 黄可瑶 指导老师 魏醉

这个寒假,我目睹了猪被杀的过程。

事情是这样的,舅舅为了庆祝搬新家,准备杀一头猪。在杀猪之前,大姨建议先估一估这头猪的重量。舅舅说:“不到260斤吧。”这时杀猪的人来了,大家叫他估一下重量,他说:“250斤。”一称,结果是249.5斤,大家都说神了,不愧是师傅。

开始杀猪了,杀猪的师傅穿上了雨衣雨鞋,左手握着一把弯弯的铁钩,麻利地勾住猪的嘴巴,右手拿着一把锋利无比的尖刀,从猪的脖子下刺下去,然后拿一个盆子去接血。一时间血流成河,满地都是血,我的鞋还被喷到了血。猪发出了嗷嗷惨叫声,我有一点同情那头猪,想:这该有多痛呢。

此时让我想起前段时间看过的一个搞笑视频,超级逗。就是一群人在杀一头猪,猪一发怒,有一个人直接被踢出了几米多远,差点撞到一盆污水。所以杀猪还是很危险的,需要注意安全。

这是我第一次见到杀猪的过程,留下了深刻的印象。



■黄小红 文/图

期盼已久的小记者活动终于来啦!近日,古山小学的28名小记者探秘“芯谷”,参观泉州三安高端半导体项目、福建南港水处理有限责任公司,芯人才之家,了解家乡企业的发展。

污水如何历经一道道“关卡”最终变清澈?小记者们带着满心的疑问,揭开了污水处理的神秘面纱。一踏入南港水处理厂,小记者们就被环境清幽的花园式厂区吸引,扑面而来的清新空气更是一改大家对污水处理



参观家乡企业 了解污水处理

厂“脏、臭”的传统印象。活动开始,宣导员带领小记者走进安全设备站,了解平时常用的安全设备,跟同学们讲解安全生产是企业发展的重要保障。

小记者们一路从粗格栅、细格栅缓行至生化池、膜池等地,宣导员用浅显易懂的语言将整套污水处理设施、污水处理基本原理和工艺流程一一作了讲解。小记者们笔头不倒,将所见所听所学纷纷记下。

最后,通过一场小小的游戏,小记者们更直观地见到污水处理的繁杂工序,倍感水资源的珍贵。同时呼吁大家一定要树立环保意识,减少污染,珍惜每一滴水,争做环保小卫士。通过本次活动小记者不仅了解家乡企业,也增强了保护生态环境的意识。

是芯谷开发的介绍视频,让我看到了家乡未来的发展,我充满了期待!

——小记者 洪昊阳

★今天下午我们小记者去了芯谷南安石井分园区,我知道了石井的变化发展,我印象最深刻的是参观污水处理厂。叔叔阿姨们真厉害!整个厂的工作几乎是自动化,污水经过几道工序,最后出来的水和矿泉水看起来无异,太不起了!我一定要好好学习,以后也能加入造福人类的事业里。

——小记者 洪少珊

★今天我们跟着老师们去参观污水处理厂。在污水区,宣导员叔叔让我们看污水区域的水,里面有垃圾,水呈黑色,特别特别脏。叔叔跟我们讲,处理这些污水要经过好几个程序。我们经过好几个污水池,最后一个污水池里的水变成了清澈的可用的水。叔叔还跟我们讲,雨水也可

以收集起来使用。以后我们要节约用水不乱制造垃圾!

——小记者 洪子鑫

★我们小记者在老师的带领下,先乘车绕行了泉州三安高端半导体项目厂区,厂区真的好大呀,让我很震撼!第二站来到了南港污水处理厂,像变魔术一样,那些又脏又臭的黑色污水,经过几道工序的改造,最后变成了可用的水,看起来和矿泉水一样。叔叔说除了不能饮用外其他都行,太神奇了!如果不是亲眼所见,我简直不能相信!

——小记者 洪梓萱

★今天的小记者活动让我收获很多。我不仅看到了石井的发展变化,还知道了保护环境的重要性。家乡的未来真美好,我们要好好学习,将来让她更亮丽!

——小记者 黄紫涵



小记者感言

小记者观看污水小实验。